

Γιατί οι παππούδες κακομαθαίνουν τα εγγόνια τους; Τι μπορείτε να κάνετε;

Αν έχετε βαρεθεί να μαλώνετε με τους γονείς ή τα πεθερικά σας, γιατί θεωρείτε ότι κακομαθαίνουν τα παιδιά σας, τότε μάλλον θα πρέπει να αλλάξετε τακτική. Σίγουρα θα αναρωτιέστε πώς γίνεται οι ίδιοι άνθρωποι, που όταν σας μεγάλωναν, δεν σας αφήναν να σηκωθείτε από το τραπέζι αν δεν αδειάζατε το πιάτο με τις φακές, τώρα να «συμπονούν» το εγγονάκι τους, που αρνείται να τις φάει, και να τρέχουν να του φτιάξουν τις αγαπημένες του τηγανιτές πατάτες. Κι όμως, αν το καλοσκεφτείτε, αυτός είναι ο ρόλος τους. Εσείς είστε οι γονείς, εσείς είστε αυτοί που θέτετε τα όρια και μοιραία γίνεστε οι κακοί της ιστορίας, ενώ εκείνοι λειτουργούν ως υπερασπιστές και συνένοχοι του παιδιού σας. Επειδή, όμως, ούτε οι καθημερινές συγκρούσεις μαζί τους αποτελούν λύση, ούτε φυσικά θέλετε να γίνει το παιδί σας ένα κακομαθημένο τερατάκι που θα σας αγνοεί και θα

τρέχει σ' αυτούς για να πετύχει το δικό του, ας δούμε τι μπορείτε να κάνετε.

Οι παππούδες τους αγοράζουν πολλά παιχνίδια.

Είναι φυσικό να θέλουν να κάνουν δώρα στο εγγονάκι τους. Μπορείτε, όμως, να τους εξηγήσετε ότι δεν χρειάζεται να σκορπούν τα χρήματα τους σε ό,τι τους ζητά το παιδί, αλλά ενημερώστε τους για τις πραγματικές του ανάγκες. Αντί για την εικοστή κούκλα, μπορούν να αγοράσουν ένα ζευγάρι παπούτσια.

Τους αγοράζουν πολλά γλυκά.

Το να πεις σε έναν παππού να μην φέρνει σοκολάτα στο εγγόνι του, είναι περίπου σαν να μιλάς σε τοίχο. Προσπαθήστε τουλάχιστον να τους πείσετε ότι το παιδί σας ότι δεν θα πρέπει να τη φάει όλη την ίδια μέρα. Ένα κομματάκι είναι αρκετό.

Επιτρέπουν στα παιδιά να τρώνε ό,τι θέλουν.

Θυμίστε τους τι έκαναν σε εσάς, όταν σας μεγάλωναν. Τονίστε τους πόσο δίκιο είχαν τότε, που επέμεναν να τρώτε τα λαχανικά και τα όσπρια. Αφού τότε είχαν δίκιο, γιατί να αλλάξουν τώρα;

Δεν τα βάζουν για ύπνο το μεσημέρι.

Εδώ χρειάζονται δραστικές λύσεις, καθώς σας παραδίδουν το παιδί όταν τελειώνετε τη δουλειά σας και δεν γνωρίζουν τη δική σας συνέχεια. Αφήστε τους το παιδί μια μέρα μέχρι αργά το απόγευμα χωρίς να έχει «πάρει» τον μεσημεριανό του ύπνο, για να το δουν σε υπερένταση από την κούραση, να γκρινιάζει και να του φταίνε όλα, και τότε μάλλον θα αλλάξουν γνώμη.

Αγνοούν τους κανόνες σας.

Αυτό είναι και το πιο δύσκολο, αφού πρόκειται για την πειθαρχία και την συμπεριφορά του παιδιού σας. Εξηγεί-



στε τους ότι καταλαβαίνετε πώς δεν θέλουν να στεναχωρούν το παιδί και γι' αυτό είναι πιο ελαστικοί. Τονίστε τους, όμως, ότι το παιδί θα μπερδευτεί αν μια συμπεριφορά τιμωρείται στο σπίτι από τον μπαμπά και τη μαμά, ενώ επιτρέπεται από τον παππού και τη γιαγιά. Η αλήθεια είναι ότι είναι δύσκολο να τους αλλάξετε τελείως, γι' αυτό προσπαθήστε να συναντηθείτε κάπου στη μέση, χωρίς να τους προσβάλλετε ή να τους πληγώσετε. Εξάλλου σκεφτείτε πως ότι κάνουν, το κάνουν επειδή αγαπούν πολύ το παιδί σας.

11 παιδιά, 27 εγγόνια και διπλάσια δισέγγονα: Ο «πάτερ φαμίλιας» της Κορίνθου

1928, Ζάτουνα Αρκαδίας. Ο Βαγγέλης, μεγαλύτερος αδελφός της Παναγούλας, γνωρίζει τον Μήτσο, ένα νεαρό 22 χρονών.

-Απολύθηκες από φαντάρος; τον ρωτάει.

-Ναι, του απαντάει ο Μήτσος.

-Θες να παντρευτείς;

-Θέλω, αλλά πώς;

-Έλα μαζί μου, του λέει ο Βαγγέλης.

Ξεκίνησαν με τα πόδια και σε λίγη ώρα βρέθηκαν στο Παλαιοχώρι. Εκεί του έδειξε την αδελφή του, την Παναγούλα, που τότε ήταν 20 χρονών.

«Έφερα γαμπρό για την Παναγούλα», είπε ο Βαγγέλης, μπαίνοντας στο σπίτι. Κανείς δεν την ρώτησε αν τον ήθελε· το περίεργο, βέβαια, σε εκείνα τα χρόνια και σε εκείνα τα μέρη θα ήταν να την ρωτούσαν ή ακόμα πιο παράδοξο, να τον διάλεγε μόνη της. Κι αυτό μπορεί να μην ήταν η αρχή ενός μεγάλου έρωτα, ήταν όμως η αρχή μιας μεγάλης και ευτυχημένης φαμίλιας.

Έως το 1934 ο Μήτσος και η Παναγούλα έμειναν στη Ζάτουνα, όπου και έφεραν στον κόσμο τα τέσσερα πρώτα τους παιδιά: τον Θύμιο, τη Σταυρούλα, τον Διονύση και την Κούλα. Το 1935 η ζωή τους οδήγησε στην Κόρινθο. Εκεί, ο Μήτσος είχε περισσότερες ευκαιρίες για μεροκάματο ως τσαγκάρης. Με ένα πάγκο στον ώμο και τα εργαλεία του, γυρνούσε τα χωριά της Κορινθίας και μπάλωνε παπούτσια. Δεν έβγαζε πολλά χρήματα· ήταν όμως αρκετά για να θρέψει με αξιοπρέπεια την οικογένειά του, που ολοένα και μεγάλω-



νε χρόνο με το χρόνο. Η αμοιβή για την εργασία του δεν ήταν πάντα σε χρήματα. Η πληρωμή του, εκείνα τα δύσκολα χρόνια, γινόταν πολλές φορές σε είδος: αβγά, αλεύρι, κότες, λάδι, σιτάρι. Ό,τι δηλαδή χρειαζόταν μια οικογένεια για να ζήσει.

Από το 1936 έως το 1950 η Παναγούλα και ο Μήτσος γέννησαν άλλα επτά παιδιά, τον Γιάννη, τον Παναγιώτη, τον Κυριάκο, τον Νίκο, την Τασία, τον Γιώργο και τον Κώστα. Φυσικά, κανένα παιδί δεν γεννήθηκε στο μαιευτήριο. Όπως όλα τα νεογέννητα εκείνη την εποχή, ήρθαν στον κόσμο στο σπίτι, με τη βοήθεια της μαμής.

Η φτώχεια δεν στάθηκε εμπόδιο για τη μόρφωσή. Όλα τα παιδιά πήγαν σχολείο, ενώ τέσσερα αγόρια

που ήθελαν και μπορούσαν, κατάφεραν να αποκτήσουν πανεπιστημιακή μόρφωση.

Στη φωτογραφία εικονίζονται ο Μήτσος με τη σύζυγό του, την Παναγούλα. Περιστοιχίζονται από δέκα παιδιά τους, τον γαμπρό της μεγαλύτερης κόρης τους και τη γιαγιά τους, τη Γιαννούλα. Από τη φωτογραφία λείπει ο έκτος γιος τους, ο Παναγιώτης που ως πρόσκοπος εκείνη τη μέρα είχε πάει να μοιράσει αβγά και κουλούρια για το Πάσχα. Ο μπαρμπα - Μήτσος, έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 78 χρονών, το 1984, μια εβδομάδα μετά το Πάσχα, όπου γλέντησε με την ψυχή του μαζί με όλα του τα παιδιά και τα εγγόνια του.

Όσο έζησε παρά την τεράστια οικογένεια που δημιούργησε δεν έχασε κανένα παιδί ή εγγόνι. Η κυρά-Παναγούλα πέθανε το 2004, στα 96, αφού εν τω μεταξύ είδε να χάνονται πέντε από τα έντεκα παιδιά της. Σήμερα ζουν τέσσερα παιδιά, αλλά η ιστορία της οικογένειας συνεχίζεται μέσα από τα 27 εγγόνια τους και σχεδόν διπλάσιο αριθμό δισέγγονων, που όσο κι αν προσπαθεί κάποιος να τα μετρήσει, πάντα κάποιον ξεχνάει. Η οικογένεια του κυρ Μήτσου δεν γνώρισε την οικονομική κρίση, γιατί δεν γνώρισε την ευμάρεια. Είναι η γενιά που έζησε τον πόλεμο, την κατοχή, την φτώχεια και όμως στάθηκε όρθια χωρίς πολλές γκρίνιες, με όπλο τη δουλειά, την αισιοδοξία και τη βοήθεια του θεού βεβαίως, καθώς η Παναγούλα ήταν βαθιά θρησκευόμενη! Στην Κόρινθο το όνομα τους είναι πάντα αξιοσέβαστο. Είναι οι Καρπουζαίοι...

**OLYMPIA MARBLE
PTY LTD**
1-3 CHALDER ST, MARRICKVILLE NSW 2204
Ph. 9565 1415 - Mob. 0418 462 020
www.olympiamarble.com.au e-mail: olympia1@bigpond.net.au

Η ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΜΝΗΜΕΙΩΝ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΑ ΣΤΟ NSW
ΔΙΑΘΕΤΟΥΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΧΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΛΑ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ
MONUMENTAL STONEMASONRY

Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΜΝΗΜΕΙΩΝ

ΜΕ ΣΕΒΑΣΜΟ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ

ΖΗΤΗΣΤΕ ΤΟΝ ΗΛΙΑ Ή ΤΟΝ ΑΝΔΡΕΑ

SENIOR CITIZENS DISCOUNTS

